
Niedzielne słowo
Wielkie tłumy szły z Jezusem. On odwrócił się i rzekł do nich: 

«Jeśli ktoś przychodzi do Mnie, a  nie ma w  nienawiści swego 
ojca i matki, żony i  dzieci, braci i  sióstr, nadto i  siebie same-
go, nie może być moim uczniem. Kto nie dźwiga swego krzy-
ża, a  idzie za Mną, ten nie może być moim uczniem. Bo któż 
z was, chcąc zbudować wieżę, nie usiądzie wpierw i  nie obli-
cza wydatków, czy ma na wykończenie? Inaczej, gdyby położył 
fundament, a nie zdołałby wykończyć, wszyscy, patrząc na to, 
zaczęliby drwić z  niego: „Ten człowiek zaczął budować, a  nie 
zdołał wykończyć”. Albo jaki król, mając wyruszyć, aby stoczyć 
bitwę z drugim królem, nie usiądzie wpierw i nie rozważy, czy 
w dziesięć tysięcy ludzi może stawić czoło temu, który z dwu-
dziestu tysiącami nadciąga przeciw niemu? Jeśli nie, wyprawia 
poselstwo, gdy tamten jest jeszcze daleko, i prosi o warunki po-
koju. Tak więc nikt z was, jeśli nie wyrzeka się wszystkiego, co 
posiada, nie może być moim uczniem».

Łk 14, 25w-33

Nic w naszym życiu nie może konkurować z Panem Jezu-
sem. Cokolwiek nas odciąga od Niego, winno się stać przed-
miotem naszej nienawiści. Nie sposób być Jego uczniem, je-
śli nie podejmie się radykalnej decyzji wyboru drogi krzyża 
i odrzucenia wszystkiego, co oddala nas od Jezusa. Ponieważ 
sami na taką wolność nie potrafimy się zdobyć, musimy pro-
sić w modlitwie o dar Bożej mocy i mądrości z wysoka.

Narodzenie Najświętszej 
Maryi Panny

SANKTUARIUM KRÓLOWEJ NIEBA I ZIEMI
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Pismo Święte nigdzie nie wspomina 
o  narodzinach Maryi. Tradycja jednak 
przekazuje, że  Jej rodzicami byli św. 
Anna i  św. Joachim. Byli oni pobożny-
mi Żydami. Mimo sędziwego wieku nie 
mieli dziecka. W tamtych czasach uwa-
żane to było za karę za grzechy przod-
ków. Dlatego Anna i  Joachim gorliwie 
prosili Boga o  dziecko. Bóg wysłuchał 
ich próśb i  w  nagrodę za  pokładaną 
w  Nim bezgraniczną ufność sprawił, 
że Anna urodziła córkę, Maryję.

Nie znamy miejsca urodzenia Ma-
ryi ani też daty Jej przyjścia na ziemię. 
Według wszelkich dostępnych nam in-
formacji, Maryja przyszła na świat po-
między 20. a 16. rokiem przed narodze-
niem Pana Jezusa.

Z  pism apokryficznych mówiących 
o  Maryi należałoby wymienić przede 
wszystkim: Protoewangelię Jakuba, 
Ewangelię Pseudo-Mateusza, Ewangelię 
Narodzenia Maryi, Ewangelię arabską 
o młodości Chrystusa, Historię Józefa Cie-
śli i Księgę o przejściu Maryi. Największy 
wpływ wywarła na  tradycję Kościoła 
Protoewangelia Jakuba. Pochodzi ona 
bowiem z roku ok. 150, jest więc bar-
dzo bliska Ewangelii według św. Jana. 
Stamtąd właśnie dowiadujemy się, 
że  rodzicami Maryi byli św. Joachim 
i św. Anna, i że Maryja jako kilkuletnie 
dziecię została przez rodziców ofiaro-
wana w świątyni, gdzie też zamieszka-
ła. Śladem tego opisu jest obchodzone 
w Kościele w dniu 21 listopada wspo-

mnienie Ofiarowania Najświętszej Ma-
ryi Panny.

Pierwsze wzmianki o  liturgicznym 
obchodzie narodzin Maryi pochodzą 
z VI w. Święto powstało prawdopodob-
nie w  Syrii, gdy po  Soborze Efeskim 



Dożynki Parafialne

kult maryjny w  Kościele przybrał zde-
cydowanie na sile. Wprowadzenie tego 
święta przypisuje się papieżowi św. Ser-
giuszowi I w 688 r. Na Wschodzie uro-
czystość ta musiała istnieć wcześniej, 
bo kazania-homilie wygłaszali o niej św. 
German (+ 732) i św. Jan Damasceński 
(+ 749). W  Rzymie gromadzono się 
w dniu tego święta w kościele św. Adria-
na, który był przerobiony z dawnej sali 
senatu rzymskiego, po czym w uroczy-
stej procesji udawali się wszyscy z za-
palonymi świecami do bazyliki Matki 
Bożej Większej.

Datę 8 września Kościół przyjął ze 
Wschodu – w tym dniu obchód ten znaj-
dował się w sakramentarzach gelazjań-
skim i gregoriańskim. Święto rozszerza-
ło się w Kościele dość wolno – wynikało 
to m.in. z tego, że wszelkie informacje 
o okolicznościach narodzenia Bożej Ro-
dzicielki pochodziły z apokryfów.

W  Polsce święto Narodzenia Naj-
świętszej Maryi Panny ma także nazwę 

Matki Bożej Siewnej. Był bowiem daw-
ny zwyczaj, że  dopiero po  tym świę-
cie i  uprzątnięciu pól zaczynano orkę 
i siew. Lud chciał najpierw, aby rzucone 
w  ziemię ziarno pobłogosławiła Boża 
Rodzicielka. Do ziarna siewnego mie-
szano ziarno wyłuskane z kłosów, które 
były wraz z kwiatami i ziołami poświę-
cane w  uroczystość Wniebowzięcia 
Matki Bożej, by uprosić sobie dobry 
urodzaj. Na Podhalu święto 8 września 
nazywano Zitosiewną, gdyż tam sieje 
się wtedy żyto. W święto Matki Bożej 
Siewnej urządzano także dożynki.

We Włoszech i  niektórych krajach 
łacińskich istnieje kult Maryi-Dziecięcia. 
We Włoszech istnieją nawet sanktu-
aria – a więc miejsca, gdzie są czczone 
jako cudowne figurki i  obrazy Maryi-
-Niemowlęcia w  kołysce. Do nich na-
leżą między innymi: Madonna Bambina 
w  Forno Canavese, Madonna Bambina 
w  katedrze mediolańskiej – najwspa-
nialszej świątyni wzniesionej pod  we-

zwaniem Narodzenia Najświętszej Ma-
ryi Panny; Madonna Bambina w kaplicy 
domu generalnego Sióstr Miłosierdzia. 
Matka Boża-Dzieciątko jest główną Pa-
tronką tego zgromadzenia. Czwarte 
sanktuarium Matki Bożej-Dzieciątka 
jest w  Mercatello – znajduje się tam 
obraz namalowany przez św. Weronikę 
Giuliani (+ 1727).

Dzisiejsze święto przypomina nam, 
że Maryja była zwykłym człowiekiem. 
Choć zachowana od zepsucia grzechu, 
przez całe życie posiadała wolną wolę, 
nie była do niczego zdeterminowa-
na. Tak jak każdy z  nas miała swoich 
rodziców, rosła, bawiła się, pomagała 
w  prowadzeniu domu, miała swoich 
znajomych i  krewnych. Dopiero Jej 
zaufanie, posłuszeństwo i  pełna za-
wierzenia odpowiedź na  Boży głos 
sprawiły, że „będą Ją chwalić wszystkie 
pokolenia”.

W  niedzielę, 31 sierpnia 2025 
roku, mieszkańcy Gminy Jaśliska oraz 
zaproszeni goście zgromadzili się, by 
wspólnie świętować Dożynki Parafial-
no-Gminne – jedno z najważniejszych 
wydarzeń w życiu lokalnej społeczno-
ści. To szczególny czas, kiedy zatrzy-
mujemy się, by podziękować Bogu 
i ludziom za plony, a także za trud i po-
święcenie rolników, którzy przez cały 
rok pracują na  rzecz naszej wspólnej 
pomyślności.

Tradycja, która łączy 
pokolenia

Dożynki to święto o  głębokiej 
tradycji, sięgającej jeszcze czasów 

przedchrześcijańskich, a  później sil-
nie związanej z duchowością ludową. 
Przez wieki były one wyrazem radości 
i  wdzięczności za  zakończone żniwa, 
symbolem dostatku i  owoców pracy 
ludzkich rąk. Do dziś stanowią wyjąt-
kową okazję do integracji mieszkań-
ców, pielęgnowania tożsamości lo-
kalnej oraz przekazywania młodszym 
pokoleniom wartości zakorzenionych 
w kulturze wsi.

Nieodłącznym elementem tego 
święta są wieńce dożynkowe, chleb 
upieczony z  tegorocznych zbóż oraz 
uroczysty korowód, które i w tym roku 
stanowiły ważną część obchodów.

Uroczystość dziękczynna 
i wyróżnienia

Tegoroczne dożynki rozpoczęły się 
Mszą Świętą dziękczynną pod  prze-
wodnictwem arcybiskupa Stanisława 
Jamrozka, odprawioną w  intencji rol-
ników i wszystkich pracujących na roli. 
Po  eucharystii odbył się procesja ró-
żańcowa z  wieńcami dożynkowymi 
wokół Jaślisk. 

Szczególnym momentem wydarze-
nia było uhonorowanie par małżeń-
skich, które w  tym roku świętowały 
50-lecie zawarcia związku małżeńskie-

go. Te niezwykłe jubileusze są świadec-
twem miłości, wierności i siły rodziny 
jako fundamentu wspólnoty. Jubilaci 
otrzymali pamiątkowe dyplomy i kwia-
ty, a  cała społeczność nagrodziła ich 
zasłużonymi brawami.

W  trakcie wydarzenia został rów-
nież wręczony pośmiertne akt nadania 
tytułu „Zasłużony dla Gminy Jaśliska” 
dla Bolesława Magierowskiego, przy-
znawane osobom szczególnie zasłużo-
nym dla rozwoju i  życia społecznego 
naszej gminy.

Część artystyczna 
i wspólna zabawa

Po  zakończeniu ceremonii rozpo-
częła się część artystyczna. Na scenie 
wystąpili:
–	 Zespół Śpiewaczy Chorkowianie – 

prezentując tradycyjną muzykę na-
szego regionu,

–	 Kapela FS Zaruba z Nagowa zeSło-
wacji która zaprezentowała folklor 
pogranicza i  wzbogaciła wydarze-
nie o międzynarodowy akcent,

–	 Zespół regionalny „Beskid” z  Ja-
ślisk – znany i  ceniony lokalnie, 
który przypomniał piękno naszych 
rodzimych pieśni.

	 Występy cieszyły się dużym zainte-



resowaniem i  zostały nagrodzone 
gorącymi oklaskami.

–	 Zwieńczeniem dnia była radosna za-
bawa taneczna pod chmurką z ze-
społem „Wymiatacze”, która trwała 
do późnych godzin wieczornych. 
Muzyka, wspólne tańce i rozmowy 
przy stoiskach tworzyły wyjątkową, 
serdeczną atmosferę – pełną wspól-
noty, życzliwości i świętowania.

Podziękowania
Składamy serdeczne podziękowa-

nia wszystkim, którzy w  jakikolwiek 
sposób przyczynili się do organizacji 
i  przeprowadzenia tegorocznych do-
żynek:
–	 Parafii Jaśliska – za duchowe przy-

gotowanie i oprawę uroczystości
–	 Gminnemu Ośrodkowi Kultury – 

za  koordynację części kulturalnej 
i artystycznej

–	 Urzędowi Gminy Jaśliska – 
za  wsparcie organizacyjne i  logi-
styczne

–	 Ochotniczej Straży Pożarnej – 
za  obecność, zabezpieczenie wy-
darzenia i pomoc techniczną

–	 Kołom Gospodyń Wiejskich, wy-
stawcom, delegacjom sołeckim, 
artystom i  wolontariuszom – 
za  zaangażowanie, pomysłowość 
i ogrom pracy
Dziękujemy również mieszkań-

com i gościom za tak liczne przybycie, 
wspólne świętowanie i stworzenie nie-
powtarzalnej atmosfery tego wyjątko-
wego dnia.

Dożynki Parafialno-Gminne 2025 
w Gminie Jaśliska zapisują się na kar-
tach naszej lokalnej historii jako święto 
pełne dumy, wdzięczności i wspólnoty.

Niech to wydarzenie będzie inspi-
racją do dalszego budowania silnej, 
zintegrowanej i pielęgnującej tradycję 
społeczności.

Ogłoszenia parafialne
XXIII Niedziela Zwykła – 7.09.2025

1.	 Msze św. w  tygodniu w  Sanktuarium: w  poniedziałek 
o godz. 7.00, we wtorek i czwartek o godz. 17.00, w śro-
dę i piątek o godz. 7.00 i 17.00, w sobotę o godz. 8.00 
i 15.00 w kapliczce na Łąmańcach.

2.	 Dzisiaj pierwsza niedziela miesiąca. Zmiana tajemnic 
różańcowych. Intencja na wrzesień: Za dzieci i młodzież, 
ich rodziców, opiekunów, wychowawców, nauczycieli i  kate-
chetów o  błogosławieństwo Boże w  nauce, w  wychowaniu 
oraz o  łaskę pogłębienia wiary. Po  południu pielgrzymka 
do Lipowca w duchu pokuty i wynagrodzenia. Początek 
pielgrzymki o godz. 15.00 z Sanktuarium.

3.	 Jutro Święto Narodzenia NMP Panny. Modlimy się o Boże 
błogosławieństwo dla pracy rolników.

4.	 W piątek obchodzimy wspomnienie Najśw. Imienia Ma-
ryi (pamiątka odsieczy wiedeńskiej); w  sobotę wspomnie-
nie św. Jana Chryzostoma, biskupa i  doktora Kościoła, 
a  w  przyszłą niedzielę Święto Podwyższenia Krzyża 
Świętego.

5.	 Tydzień temu przeżywaliśmy Uroczystość odpustową ku 
czci Matki Bożej Królowej Nieba i Ziemi, połączoną z do-
żynkami Gminy Jaśliska. Gromadząc się u stóp Matki Bo-
żej Pani Jaśliskiej dziękowaliśmy Panu Bogu za tegoroczne 
plony i otrzymane łaski. Organizacja tego wydarzenia wy-
magała zaangażowania wielu osób. Pragnę dzisiaj podzię-
kować tym wszystkim, którzy włączyli się czynnie w przy-
gotowanie uroczystości odpustowych. Dziękuję Pani 
Wójt, pracownikom Gminy oraz Radzie Parafialnej za po-

moc w organizacji odpustu i zadbanie o to, aby wszystko 
było należcie przygotowane

–	 Dziękujemy członkom OSP z  Jaślisk i Posady Jaśliskiej 
za wystawienie pocztów sztandarowych i niesienie cho-
rągwi

–	 Leśnikom dziękujemy za niesienie obrazu Matki Bożej Ja-
śliskiej i udział w uroczystościach

–	 Gospodarzom dożynek, Państwu Irenie i Januszowi Mazur, 
dziękujemy za godne reprezentowanie naszej parafii pod-
czas święta plonów.

–	 Dziękujemy rodzicom dzieci pierwszokomunijnych, Klu-
bowi Senior Plus, OSP z Jaślisk i Posady Jaśliskiej, mieszkań-
com Woli Niżnej i Urzędowi Gminy Jaśliska za przygotowa-
nie wieńców dożynkowych, które pięknie prezentowały się 
podczas naszego wspólnego świętowania

–	 Pani Janinie Marczak za darmowe przekazanie wody dla 
pielgrzymów

–	 Dziękujemy Siostrze Noeli i Paniom z GOK-u za przygo-
towanie obiadu, poczęstunek oraz porządkowanie po-
mieszczeń po skończonych uroczystościach. Dziękuję tym 
wszystkim parafianom, którzy dostarczyli ciasto i  różne 
produkty przeznaczone dla gości i pielgrzymów

–	 Dziękujemy również wszystkim Paniom, które zajęły się 
poczęstunkiem dla pielgrzymów ze Słowacji i Lubatowej 
oraz Paniom i dzieciom za niesienie obrazów. Ministran-
tom za służbę przy ołtarzu i prace porządkowe. Dzięku-
jemy także tym wszystkim, którzy włączyli się w liturgię 



poprzez czytania, śpiew, modlitwę wiernych, rozważania 
różańcowe i dary ofiarne.

–	 Siostrze Milenii i Pani Alicji za ukwiecenie i przygotowanie 
Kościoła na Uroczystość

–	 I Wam Drodzy Parafianie za Wasze świadectwo wiary, mo-
dlitwę i zaangażowanie w to nasze wspólne dzieło. Niech 
Maryja Matka Boża Królowa Nieba i Ziemi ma Was wszyst-
kich w swojej opiece.

6.	 Rozpoczynamy w  tym roku szkolnym nasze spotkania 
duszpasterskie, na  które zapraszamy dzieci, młodzież 
i dorosłych. Zachęcamy również tych, którzy nie są włą-
czeni w  grupy parafialne, aby dołączyli do istniejących 
wspólnot w naszej parafii. Zapraszamy przede wszystkim 
dzieci z klasy trzeciej, jak również dzieci z klasy szóstej, 
siódmej i ósmej, które przygotowują się do przyjęcia sa-
kramentu bierzmowania. Zapraszamy więc po  wieczor-
nych Mszach św.: we wtorek na spotkanie ministrantów 
i lektorów, w sobotę DSM i scholę na godz. 11.00.

7.	 W środę na Mszę św. zapraszam dzieci przygotowujące się 
do Pierwszej Komunii świętej wraz z rodzicami. Po Mszy 
św. spotkanie dla rodziców.

8.	 W czwartek po Mszy św. w Sali GOK odbędzie się spo-
tkanie Rady Parafialnej, na które serdecznie zapraszam jej 
dotychczasowej członków.

9.	 Dzisiejsza składka przeznaczona na Wyższe Seminarium 
Duchowne w Przemyślu.

10.	Dziękujemy za  utrzymanie czystości w  naszych świąty-
niach. Do sprzątania Sanktuarium w sobotę na godz. 9.00 
prosimy: Alicję Szymczakowską, Annę Farbaniec, Katarzy-
nę Zawada, Ryszarda Chowańca, Genowefę Szałaj i Alicję 
Kurdyła.

11.	Do sprzątania Kościoła na Woli w sobotę na godz. 9.00 
prosimy: Annę Majdosz i Krzysztofa Madeja. 

12.	Po błogosławieństwie zapraszam dzieci do indywidualne-
go błogosławieństwa i po obrazki.

Poniedziałek: 8.09
  7.00	 + Ignacy Pawlus w 21 rocz. śmierci
	 (poza) + Adam Zielonka – od Agnieszki Sparber z ro-

dziną
	 (poza) + Jan Koperstyński – greg. 8
	 (poza) + Jan Niziołek – greg. 8
Wtorek: 9.09
17.00	 + Jan Łątka – od kolegów z Koła Łowieckiego
	 (poza) + Adam Zielonka – od Czesława Madeja z ro-

dziną
	 (poza) + Jan Koperstyński – greg. 9
	 (poza) + Jan Niziołek – greg. 9
Środa: 10.09
  7.00	 + Maksymilian Farbaniec i rodzina pogrążona 

w smutku
17.00	 ++ Bronisław i Bronisława Kurdyła
	 (poza) + Adam Zielonka – od Anny i Piotra Madej
	 (poza) + Jan Koperstyński – greg. 10
	 (poza) + Jan Niziołek – greg. 10
Czwartek: 11.09
17.00	 ++ Szymon, Tekla i Antoni Kurdyła 
	 (poza) + Adam Zielonka – od od Grażyny i Wiktora 

Madej z rodziną
	 (poza) + Jan Koperstyński – greg. 11
	 (poza) + Jan Niziołek – greg. 11
Piątek: 12.09
16.00 (W) + + Beata Farbaniec (4 rocz. śm.) – od męża
17.00	 ++ Teresa i Szymon Dyląg – od córki Genowefy
	 (poza) + Adam Zielonka – od Ireny Pelczarskiej z ro-

dziną
	 (poza) + Jan Koperstyński – greg. 12
	 (poza) + Jan Niziołek – greg. 12

Sobota: 13.09
8.00	+ Jan Niziołek – od Arkadiusza Puchalika
	 + Jan Koperstyński – od Chóru Jaśliskiego
	 + Jan Łątka (PJ) – od Heleny i Eugeniusza Madej z ro-

dziną
	 + Joanna Wrońska – od Joanny i Roberta Bukowczyk 

z rodziną
	 + Józef Puchalik – od Jolanty i Jana Puchalik
	 + Krystyna Kuchta – od Barbary Szymczakowskiej 

z rodziną
15.00	 (kapliczka Łamaniec) + Józef Puchalik – od Ireny 

i Ignacego Bogacz
	 (poza) + Adam Zielonka – od Haliny i Wiesława Lo-

renc z rodziną
	 (poza) + Jan Koperstyński – greg. 13
	 (poza) + Jan Niziołek – greg. 13
Sobota: 14.09
8.00	++ Wawrzyniec, Małgorzata, Mieczysław i Genowe-

fa Niziołek
9.30	+ Jan Łątka (W) – od Wiesławy i Jana Jaworskich 
Niedziela: 14.09
11.00	 ++ Mieczysław, Maria i Tadeusz Marczak
	 (poza) + Adam Zielonka – od rodziny Pachana z Lu-

towisk
	 (poza) + Jan Koperstyński – greg. 14
	 (poza) + Jan Niziołek – greg. 14

Intencje mszalne
8 – 14 września 2025

KONTO PARAFIALNE: Bank Pekao  03 1240 2311 1111 0011 2777 1293


